

# 美加息25點子符預期 中央力挺金融市場 港股大反彈兩日暴升3086點



## 美國聯邦基金利率三年首調升



美國加息幅度符合市場預期，只加息25點子，消除市場對加息速度過急憂慮，加上中央力挺金融市場，及有消息指內地正醞釀打擊惡意做空等措施，都支撐了大市繼續抽升。恒指繼周三報復性反彈逾1,600點重上二萬關後，昨日再升1,413點，以全日最高位21,501點報收，成交高達3,010億元，連續兩日成交都超3,000億元，恒指兩日累漲3,086點或16.8%。

香港文匯報記者 周紹基



◆ 恒指兩日大升三千點，迅速收復周初失地。

中新社

## 無需恐慌

## 金管局：無大鱷趁跌市狙擊港元股市

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）受多重不利因素困擾，加上香港深陷第五波疫情，港股近日大幅波動，在不到五星期的時間大跌6,000多點，市值蒸發12萬億港元，其間港匯轉弱及拆息上升，市場擔心有大鱷乘虛而入狙擊港元及股市。金管局總裁余偉文昨表示，自烏克蘭局勢升級以來，港元市場如常有序運作，港匯穩定，未察覺資金流動出現異常情況，亦無跡象顯示有大規模沽空或衝擊港元，而股票市場雖然隨外圍市況大幅波動，但市場交易維持順暢正常。

### 銀行體系資本充足 抗震力強

近期投資市場的驚濤駭浪，難免又勾起市民對1998年金融大鱷狙擊港元及港股，政府要動用外匯基金擊退大鱷的回憶。余偉文昨在網誌中強調

本港金融體系底子雄厚，其中外匯儲備是本地生產總值的136%，銀行體系資本充足率為20.4%，兩者均比2008年金融海嘯時顯著高出約30%，為香港金融市場提供強大堅固的緩衝和震擊力，足以抵禦外在因素引發的市場震盪。他認為香港憑藉堅實的基本因素，在過往抵禦過各種風暴和逆境，金管局也累積了足夠的能力和經驗，維護香港的金融和貨幣穩定，希望市民能保持信心，齊心協力戰勝疫情，為疫後經濟盡快重啟而努力。

### 烏克蘭局勢對港經濟影響微

對於港股連日大幅波動，余偉文指近日環球金融市場非常波動，投資者避險情緒高漲，其中烏克蘭局勢前景未明、油價波動以及通脹持續升溫

等，引致金融和資產市場出現震盪，香港自然難以獨善其身。他呼籲在市況波動的時候，市民應提高警覺，並小心管理風險。

不過余偉文指，市民不用過分擔心烏克蘭局勢對本港經濟的直接影響，而俄羅斯和烏克蘭分別僅佔本地2021年貨物出口的0.78%和0.05%，對本港出口和經濟增長的影響有限，至於通脹方面，能源在本地消費物價指數的開支權數只佔約3%，他認為就算未來國際能源價格進一步上升，對香港通脹的影響也比較溫和，同時香港銀行體系對俄羅斯的風險敞口也很小，佔銀行業資產只有約0.01%。

美聯儲昨如期加息0.25厘，對於港銀存款及按揭息率會否上調，余偉文則指銀行會因應本身的資金成本結構及其他有關的考慮，決定是否調整銀行存款及

按揭息率、何時調整，以及調整的幅度，而不少住宅樓宇按揭息率以一個月期限的港元拆息為基準，而近月有關的港元拆息有緩緩向上趨勢，不過他亦提醒利率並非影響香港樓市的唯一因素，其他重要的因素包括疫情及經濟發展、房屋供應和市場氣氛等。

至於港匯及資金流方面，余偉文強調聯匯制度實施以來一直行之有效，而美國進入加息周期不會影響本港金融和貨幣穩定。他又指，港匯一直按市場供求於7.75至7.85的兌換保證範圍內浮動，是聯匯制度設計之下的正常操作，未來很難準確預測港元匯率的走向，惟在聯匯制度設計及預期之下，最終令港元穩定於7.75至7.85的區間內，而本港多年來累積的美元儲備正正是要為貨幣基礎提供百分百甚至更多的支持，確保運作順暢。

## 港息走勢

## 中銀：最優惠貸款利率短期不會調高

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）美聯儲一如預期加息0.25厘，香港金管局根據預設公式將基準利率上調至0.75%，同時暫未有港銀調升最優惠利率（P）。中銀香港（2388）首席經濟學家鄂志寰昨認為，鑑於目前香港銀行體系流動性充裕，短期內銀行調高最優惠利率（P）的誘因有限，而根據以往經驗，自環球金融危機後，香港利率的調整慢於美國利率調整，故她估計或在美國加息4至5次後，香港最優惠貸款利率才有機會調整，近期調整最優惠貸款利率的幾率不大。

鄂志寰續指，美聯儲有機會在今年餘下6次會議中，每次加息25點子，不過她相信在面臨地緣政治、供給側因素持續帶來的高通脹下，美聯儲不會在短期內過快地大幅提高息率，以避免當地經濟硬着陸，她亦預期縮表有機會於今年下半年啟動，因此明後

兩年的聯邦基金利率會略高於其長期均衡水平2.4%。

經絡按揭轉介首席副總裁曹德明表示，美聯儲是次加息決定及幅度符合市場預期，他同樣認為，香港銀根仍充裕，未有太大壓力立即跟隨美國加息。縱使金管局共三次增發1,200億元外匯基金票據，現時銀行體系結餘已由高峰多達4,575億元的歷史新高，逐步回落至現時約3,375億元，然而其主要目的是為應對美聯儲的縮減買債行動，吸納部分市場的流動性以穩定港匯，現時銀行結餘仍屬高水平，增發票據的規模仍不足以收緊港元流動性。

經絡指美加息對樓市影響不大

曹重申，雖然港美息息相關，但即使美國開始加息，本港未必立即跟隨。參考上一輪加息周期，美國加息



◆ 本港銀行體系結餘充足，料短期不會跟隨美國加息。

美聯社

9次達2.25厘，香港才加息1次為0.125厘。相信未來倘大量資金流走，即本港銀行體系結餘回落至1,000億元以下水平，銀行才有機會考慮跟隨美國加息。預期是次美國加息對本港樓市實際影響不大，短期對

樓市仍屬於正面影響。

昨日港一個月銀行同業拆息（HIBOR）升至0.28厘，已連續7个交易日維持0.25厘以上水平。但H按實際利率仍算是最低，供樓開支未有大增。

## 內地今年首兩月對外非金融類直接投資增0.9%

香港文匯報訊（記者 朱燦 北京報道）商務部發言人高峰17日介紹，今年前兩個月，中國對外非金融類直接投資1,002.6億元人民幣，同比增長0.9%（折合157.8億美元，同比增長2.7%）。此外，針對今年前兩月中國實際使用外資以人民幣計同比增長37.9%（以美元計同比增長45.2%），高峰認為原因有三：中國經濟長期向好的基本面沒有改變，穩外資政策效果持續顯現，以及中國營商環境不斷優化。

### 美對華投資增36.4%

2022年1-2月，中國實際使用外資金額2,437億元人民

## 商務部：美應立即停止對華企無理打壓

香港文匯報訊（記者 朱燦 北京報道）針對美國聯邦通信委員會（FCC）撤銷中國太平洋網絡公司及其全資子公司全美通訊網（ComNet）在美214電信運營牌照一事，中國商務部發言人高峰17日回應指出，美方應立即停止對中國企業的無理打壓，立即停止將經貿問題政治化的錯誤做法，為包括中國企業在內的各國企業在美經營創造一個公平、穩定的市場環境。中方將採取必要措施，堅決維護中國企業合法權益。

此外，美國商務部長日前表示，美國將提防可能試圖繞過對俄制裁的中國半導體企業，美國總統國家安全顧問沙利文也表示，若中國幫助俄羅斯規避制裁將面臨後果。對此，高峰回應指出，中方反對任何形式、沒有國際法依據的單邊制裁和長臂管轄。實施經濟制裁不僅無法解決安全問題，還會傷害相關國家民眾正常生活，擾亂全球市場，使本已放緩的世界經濟雪上加霜。他強調，中方將採取必要措施，維護中國企業的正常貿易利益和合法權益。